

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:	Vidéken:
Egy óra 1 kor	Egy óra 1 kor. 50 fill
Negyedévre 3 .	Negyedévre 4 . 50 .

Felcélós szerkesztő

Dr. HEGEDŰS LORÁNT.
Kiadók és laptulajdonosok
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

DEBRECZEN,
Piacz-utca 49. szám.

Követeljük a békét!

Debrecen, szeptember 12.

Ellenzéki harci riadótól zeng az ország. Az arisztokrata szociálisták és a hatezerholdas nyugalmazott államtitkárok, meg a néppárti apát urak harcot hirdetnek a kormány ellen, harcot a végletekig, harcot sippal, dobbal, nádi hegedűvel, automobil szírénnel.

És közben a hivatalos lapban napról-napra süröbben jelennek meg az árverési hirdetmények, a lapok fizetése képtelenség rovata napról-napra nagyobb lesz a tönkrement kereskedők és iparosok, összeomlott iparvállalatok neveivel.

Pénzüntézetek szomorú tehetetlenségéről, vagyonos emberek gondnokság alá jutásáról, kis egzisztenciák öngyilkosságáról, nagy vagyonok eluszásáról szól a hír mindennap. Rémesen szomorú dolgok ezek.

De azért az agrárius nagy urak Apponyi, Andrassy, Mezössy, Károlyi, Justh harcot hirdetnek Tisza ellen, mert rendet csinált és munkaképessé tette parlamentet, amelynek többségével azután Lukács László hasznos, szükséges, éltető munkát végeztetett.

Ezek az urak haragszanak, mert egyikből nem lett az önálló bankkormányzója, a másik mert nem lehet miniszter, a harma-

dik, mert nem lehet államtitkár. Tehát ők haragszanak és hirdetik a harcot azok ellen, akikre haragszanak, azok ellen, akik ott ülnek, ahol ők szeretnének ülni.

Harcot hirdetnek most, amikor mindenki a békét óhajtja, a konszolidált békés állapotokat, amikor harcban áll ugyanis mindenki önmagával, az étellel, a borzalmas helyzettel. Harcot hirdetnek most, amikor kések és revolverek lógnak a levegőben, amikor az emberek vagy rabolni kénytelenek menni, vagy öngyilkosokká lesznek.

Ha valaha, úgy most volna szüksége e szerencsétlen országnak békére. Ellensége, megömlő ellensége az az országnak s ez ország legerősebb tényezőinek: az iparnak és kereskedelemnek, aki most nem a békét akarja. Természetes ezek az urak, akik soha a kereskedelem és ipar érdekében semmit sem tettek, s akiknek talán érzésük sincs arra, hogy fölfogják, mit árt Magyarországnak az, aki az iparnak és kereskedelemnek árt, akik a magyar föld holdjainak ezreit birják békével és szép haszonnal, nem is törődnek kereskedelemmel és iparral és így azzal sem törődnek, hogy az ipar és kereskedelem áhitoza a békét, áhitozza jobban, mint a szárazságban megrepesztett, kiszikkadt föld az esőt.

Hej urak, jó urak békét hirdessenek önök, ne háborút. Nem kívánsi itt senki az önök szája hangosságára, nem sérelmeken

lovagol a dolgozó nemzet, amelynek bőrén önök egyenesen játékot csinálnak odafönn. Béke és százszor béke kell a nemzetnek. Béke, amelynek nyugalmában önöknek is dolgozniok kell! Vagy éppen ezt nem akarják: a dolgozást? Akkor meg menjenek onnan. Aki nem érti meg az ellenzék szent, nagy, szép kötelességét, hanem harcot hirdet, amikor béke kell, zenebonát támaszt, amikor nyugalomra van szükség, az pusztuljon az éjjeli mulatók szepáréiba, vagy az uradalma csárdájába s dorbézoljon ott. De kifelé nagyképi hazugsággal ordítson a harcot, belül pedig nevetve hizni az ezer holdak bőséges termésén, a kiuzsorázott aratók verejtekkel betakarított termésén.

Ennek az országnak egyetlen része sem érzi, hogy fájna neki a meghozott törvények áldást hozó eredménye. Minek hát a harc? Béke kell ide, béke. Ennek hiányát érzi ipar és kereskedelem. Ez kell és ezt követeljük. Az ördög törődjék a nagy urak, az ezerholdasok bőrével, apró sérelmeivel, hiúsági dolgaival ők sem törődnek a kereskedelem, az ipar érdekeivel. Pedig ha van szemük, látják a romlást, ha van füllük, hallják a sirást és fogak csikorgatását, a recsegést, amely a kereskedelem és iparösszeomlását jósolja haláltigérő fenyegető hanggal. Van szemük és füllük. Fenyegető öklöket kell hát mutatni nekik és füllükbe dörögni:

— Követeljük a békét!

A nemezis

Nagyon jó fiú volt a fiatal Pettifer, de volt egy rögeszméje s ez tönkretette az életét. Egész fiatal éveiben olvasott egyszer egy kis francia regényt s attól az időtől fogva az volt életcélja, hogy ő is olyan legven, mint annak a regénynek a hőse.

Pettifer ur egy hajózási vállalat alkalmazottja volt, tehát kevesebb joga volt ahhoz, hogy regényhős legyen, mint a regényben szereplő francia marquiúsnak, de ez őt nem nagyon zavarta.

Ha valamelyik kollégája meglátogatta, mindig láthatott a szobájában valami olcsó női arcképet és ha megkérdezte Pettifertől, hogy ki az a hölgy, az bánatosan intett kezével és szomorú, remegő hangon mondta: „Ne is kérdezz, édes barátom!”

Ha valaki egy várost, vagy egy elmúlt évet, hónapot vagy napot említett. Pettifer sohasem mulasztotta el, hogy szomorú arcot ne csináljon és titokzatos, lemondó gesztussal ne jelezze, hogy ez megint egy keserves emléket ébresztett fel az ő szívében.

Egy nagy hibája volt. Tudniillik az, hogy kevés volt a fantáziája és rossz volt az emlékezőtehetsége. Ez nagyon megnéhezítette, hogy hiúsággal utánozza a regény hőseit. Ha valaki részleteket kérdezett tőle, az elbeszélés tartalmatlan volt és ezenfelül nagyon kevés a valószínű. Londoni szenvedéseiről beszélt egy olyan időben, amelyről a hallgatója tudta, hogy az Bermondseyben töltötte és fény-

képeket mutatott, amelyeken meglátszott, hogy levelezőlapos boltban vásárolta őket és amelyek ezen módon rásütötték a hazugság bélyegét. Így azután kinevették. Pettifer szerencsétlen volt és keresve-kereste módját, hogy meggyőzze azokat, akik kigunyolták. A „módot” rövidesen megtalálta egy elárúsító kisasszony személyében. A leány csinos volt és megengedte Pettifernek, hogy apró figyelemességekkel kedveskedjen neki. A keresztnéve Sarah volt, ezt Pettifer nem szerette, de elvégre is ezen nem lehetett változtatni és a leány határozottan csinos volt. Pettifer éjszakákat töltött ébren, azon gondolkozva, hogy mivel vegye rá a leányt, hogy egy gyengéd aláírással fényképet ajándékozzon neki. De az ügyek nagyon lassan fejlődtek odáig és addig is barátai hitetlensége és gnyolódása mélyen sértette Pettifer ur önértetét.

Idővel azután a leány beleegyezett, hogy kisebb sétákat tegyenek együtt, mielőtt hazament az üzletből és két-három hét múlva Pettifer már meghívta egy vasárnapi kirándulásra. Sarah azt mondta, hogy nem tudja, hogy vajon a „mama” megengedi-e, de ő majd igyekszik, hogy rávegye. És ezt mondva — elpirult.

A „mama” megengedte és így vasárnap kirándultak. Pettifer nemsokára észrevette, hogy több pénzt költ, mint amennyit szabadna és örült ennek az észrevételnek. Természetesen, hiszen ennek így kellett lennie. Ha a leány barátságatlan volt hozzá, bánatában

megívott három korsó sört és remélte, hogy másnap az irodában mindenki meglátja majd rajta, hogy szerencsétlen és hogy buiában éjszakázott. Egyszer panaszkodott Sarahnak, hogy oly ritkán van alkalma vele egyedül beszélgetni és a leány azt felelte, hogy „van a világban elég papiros és tinta”. Ezután gyakran irt neki hosszú és szenvedélyes leveleket, igaz, hogy leginkább csak azért, hogy viszonzásul ő is kapjon szerelmes leveleket, amelyeket mindenfelé „elfelelthetett”. Boldogan mosolygott azon, hogy végre szavahihető bizonyítékai vannak és hogy földig fogja sújtathatni a kételkedőket.

A legérdekesebb a dologban az, hogy Pettifer egyáltalán nem szerette a leányt. — Csinosnak találta, hálás volt iránta, de szerelemről szó sem lehetett. Miután megkapta a fényképet és voltak levelei, amelyekről mindenki tudott, vissza akart vonulni a leánytól. De most az egyszer elszámította magát. Sarah azt mondta, hogy ő is, meg a „mama” is jegyeseknek tekintette őket, hogy a férfiaknak nincs joguk úgy játszani a fiatal leányok szívével és érzelmeivel, mint ahogy ő azt föltételezni látszik. Végül megkérdezte, hogy vajon ragaszkodik-e ahhoz, hogy a leveleit a törvénysszék előtt felolvassák. Határozottan ki lehet olvasni a „házassági ígéret megszegését” — mondta könnyörtelenül mosolygva.

Pettifer elsápadt az ijedtségtől. Meg kell azonban hagyni neki, hogy a körülményekhez képest gavallérosan viselkedett. — Igaz,

Debrecen város a kormányhoz

Torontál átirata a közgyűlés előtt

Debrecen város munkapártia, dacára annak, hogy lelkes örömmel látta kormány diadalmas munkáját, sikeres, eredményes tevékenységét az obstrukció letörése után s ez örömeinek kifejezést is adott, mindezidre nem jött a törvényhatóság elé olyan indítvánnyal, amely az ország komolyan gondolkodó, a munkát szerető nagy többségének a kormány mellett való megszólaltatását célozta volna. Tartózkodott ettől, mert a törvényhatósági közgyűlés termét megakartta kimélni azoktól a politikai háborgásoktól, amelyek ellenzéki részről politikai kérdésekben föltörni szoktak.

Most azonban kénytelen lesz Debrecen városa is kifejezést adni annak az elismerésnek, amely a kormányt a rendelkezésére állott rövid munkaidő alatt elért eredményekért — különösen Debrecen városa részéről — méltán megilleti.

Torontál vármegye törvényhatósági bizottsága ugyanis a nyáron tartott közgyűlésén kimondta, hogy az obstrukciót elítéli, annak letöréséért és a munkaképesség helyreállításáért a kormányt üdvözlöi. Egyben kimondta, hogy hasonló határozat meghozatalára az összes törvényhatóságokat megkeresi. Ez a határozat június 27-én érkezett meg Debrecenbe. Miután pedig azóta rendes közgyűlés nem volt, azt tárgyalni nem lehetett, hanem az a legközelebbi rendes közgyűlés tárgysorozatára kerül s így hivatalos lesz az Debrecen város törvényhatósága is tárgyalni s azt támogatni is.

Hangsúlyozzuk, hogy Debrecennek különösen is oka van ezt a kormányt, mint igazán a jótékony munka kormányát üdvözölni. Az országos, általános érdekű törvények mellett és között nagyon sok van, amely Debrecenre speciálisan is erősen érdekli s el lehet mondani, hogy nem volt még kormány, amely Debrecenért többet tett volna és szívesebben, gyorsabban, jobban elintézte volna a dolgait, mint ez a kormány. Csak egy pár dolgot kell megemlítenünk: e kormány csinálta meg Debrecen részére az egyetem, a Hortobágy hasznosítását ez kezdi meg, a csatornázás és vízvezeték dolgát ez

hogy Sarrah és az anyja nem igen hagytak neki választást.

Egyik este ketten-hárman elmentünk hozzá és akkor az egyszer őszintén szomorúnak és elkéseredettnek látszott, hogy egyikünk résztvevően érdeklődött a bánata iránt.

Pettifer összerázkódott és azután fölállt. Minden mozdulatán meglátszott, mennyire igyekszik hűségesen utánozni a regényhőst, amint „föláll a székről és az ablakok között álló íróasztal fiókjából kivesszi a hölgy fényképét”. Pettifer kivette a fiókból Sarah arc-képét és így szólt:

— Uraim, ez annak a hölgynek az arc-képe, aki holnap a feleségem lesz.

A perc drámai volt. Mindannyian szerencsét kívántunk neki és a nagy nap tiszteletére egy üveg bort ittunk meg. Csak később tudtuk meg az igazságot. Valóban súlyos büntetés volt egy ártalmatlan, kissé hazug embernek. Sarah idővel egy nagyon kellemetlen kis perszónává fejlődött és elröta a kedvességének és csinoságának még a leghalványabb jele is. A féltékenységgel alighanem leszoktatta a férjét arról, hogy fényképeket vagy leveleket hagyjon el a lakásban, de azok, akik szeretik a szegény Pettifert, azt mondják, hogy az orvosság sokkal rosszabb volt, mint a betegség. Világos, hogy ez a kis mese az iskolakönyvekbe való, mert az a morálja, hogy hazudni sohasem szabad. Szegény Pettifer, most már tudja, hogy milyen súlyos büntetés jár érte.

L. M.

a kormány vitte dűlőre, a tízezeredet ez eszközli ki és adja meg, s minden gazdasági és kulturális aktuális kérdésben eddig soha sem tapasztalt figyelmes, jóakaró elbánásban volt és van része Debrecennek.

Minden valószínűség szerint a törvényhatóság értékelni tudja ezt s a torontáli átiratnak hasonló szellemű fölirattal fog eleget tenni.

Debreczen a püspökségért

Fölrirat a miniszterelnökhöz

Debreczen város törvényhatósági bizottsága ma megnyilatkozott a görög katolikus magyar püspökség székhelyének kérdésében és pedig azzal a Hajdudorog iránt tartozó lojalitással és lovagiasággal, amely Debreczenhez illő s amely Hajdudorogot megilleti. — A mai rendkívüli közgyűlésnek ez volt a tárgya s a határozat, amelyet ez ügyben hoztak, egyhangú volt.

A közgyűlés lefolyásáról tudósításunk a következő:

Debreczen Dorogért.

Domahidy Elemér főispán a következő szavakkal nyitotta meg a közgyűlést:

— Van szerencsém üdvözölni a megjelent bizottsági tagokat. Köztudomású, hogy a mai rendkívüli közgyűlés összehívásának oka egy felette fontos és nagyérdemű dolog. — Azt hiszem, hogy a közgyűlés bölcsesége nyugodt, megfontolt tárgyalás során megtalálja azt az utat, amely Debrecennek legjobban megfelel. Ebben a reményben nyitottam meg a közgyűlést és újból üdvözlöm a közgyűlés tagjait.

Könyves Tóth Mihály dr. tanácsnok ismertette ezután az önálló indítványt, amely a görögkatolikus magyar püspökségnek Debreczenbe hozatalára vonatkozik s az erre tett jog és pénzügyi bizottsági, valamint tanácsai határozati javaslatot.

Herczegh János fölszólalása és Domahidy Elemér főispán fölvilágosító szavai után Józsa Vince, az indítvány benyújtója hozzájárult a határozati javasathoz, amelyet a következőkben hirdetett ki a főispán egyhangúlag hozott határozatként:

A közgyűlés határozata.

A törvényhatósági bizottság elismerve és teljes jelentősége szerint méltányolva Hajdudorog községnek a magyar görög katolikus püspökség föllállításáért az ügy fontosságához méltó buzgalommal és lankadatlan kitartással évtizedeken át folytatott küzdelmét s fölismerve ennek az immár eredményre vezetett küzdelemnek a magyar nemzeti eszme fejlődésére irányuló nagy horderejét, kimondja, hogy a magyar görög katolikus püspökség székhelyének kérdésében hozott 83-1912. bkgy. kelt határozatában elfoglalt elvi álláspontját ma is föntartja és ezúttal is kifejezést ad annak a meggyőződésének, hogy a fent leírt szempontból bírálva a kérdést, az igazság és a méltányosság követelése szerint a püspökség székhelye csak Hajdudorog legyen, arra az esetre azonban, ha a mérvadó tényezők elbírálása szerint a kérdés eldöntése körül még az igazság és méltányosság követelményeinél is nyomósabb okok folytán Hajdudorog község a püspökség föllállításánál mint székhely elejtetnék s ilyenül valamely vidéki város vétetnék számításba, kijelenti, hogy Debreczen sz. kir. város nemzeti, gazdasági és kulturális viszonyai és jelentőségénél fogva a gör. kat. magyar püspökséget itt kívánja fölláttatni s erre a célra a megfelelő anyagi áldozatot is kész meghozni.

Egyben elrendeli a közgyűlés, hogy a m. kir. miniszterelnök és vallás- és közoktatásügyi miniszter urakhoz e határozat tartalmának megfelelő fölrirat intéztesse.

Ugyancsak egyhangúan elfogadta a közgyűlés a fölriratot is, amelyet a miniszterel-

nökhöz és a kultuszminiszterhez küld föl a közgyűlés. A fölrirat szövege a következő:

A fölrirat.

Nagyméltóságú m. kir. Miniszterelnök Ur!

Ama minden magyar ember lelkét örömmel eltöltő hír hallatára, hogy ő felsége legkegyelmesebb apostoli királyunk egy görög katolikus magyar püspökség föllállítását határozta el, folyó évi március 28-án tartott közgyűlésünkön 83-1912. bkgy. számú határozatunkkal kifejezést adtunk annak a meggyőződésünknek, hogy az új püspökség székhelye az igazság és méltányosság követelményei szerint csak Hajdudorog lehet. Az a község nevezetesen, amely a magyar nemzeti eszme fejlesztésének szempontjából annyira fontos görögkatolikus magyar püspökség föllállításáért több évtizeden át sokszor egészen magára hagyatva, nemes buzgalommal és odaadó kitartással küzdött s mely községről lesz maga az új magyar püspökség a megállapodások szerint elnevezve.

Bár ez a meggyőződésünk s elvi álláspontunk ma is változatlan, mivel tudjuk azt, hogy az a püspökség országos, nem pedig annak a községnek helyi intézménye, amelyben székel és hogy ennél fogva a székhely kérdésének eldöntésénél a püspökség föllállításáért folytatott küzdelemhez fűződő igazsági és méltányossági tekinteteket kívül más, talán ezeknél is nyomósabb indokok is figyelembe vételre tartanak igényt, minthogy ezek szerint meg történhetik az, hogy Hajdudorog mint püspöki székhely a számításból kiesik: törvényhatósági bizottságunk mai napon tartott közgyűlésében ismételtén foglalkozott a fölláttandó püspökség székhelyének kérdésével és egyhangúlag hozott határozatával kimondta, hogy abban az esetben, ha Hajdudorog, mint székhely elejtetnék, Debreczen sz. kir. város nemzeti, gazdasági és kulturális jelentőségénél fogva a görög katolikus magyar püspökséget itt kívánja fölláttatni és hogy erre a célra kész a megfelelő anyagi áldozatot is meghozni.

Amidőn törvényhatósági bizottságunk eme határozatát Nagyméltóságodnak tudomására hozza, egyúttal bizalommal teljes tisztelettel kérjük, hogy amennyiben a székhely kérdésénél Hajdudorog bármi oknál fogva elejtetnék, a további elhatározásnál Debreczen sz. kir. város fentjelzett igényét és ajánlatát figyelmére méltatni kegyeskedjék.

Az utolsó kurzus

Önkéntesi képesítő vizsga.

A hivatalos lap mai száma közli a honvédelmi miniszter körrendeletét, amely szerint a hadügyminiszterrel egyetértőleg kivételesen megengedi, hogy azok az egyévi tényleges szolgálat kedvezményét elvenni óhajtó egyének, akik az új véderőtörvény 21. §-ának 1. pontjában megállapított feltételnek nem felelnek meg, azonban bizonyítvánnyal igazolják, hogy az új véderőtörvény életbelépése előtt az egyévi önkéntesi képesítő vizsgára előkészültek, a tudományos képzettségnek igazolhatása céljából vizsgára bocsáttassanak. Erre a vizsgára nem bocsáthatók azok a folyamodók, akik 1912. évi december 31-ig életüknek 17-ik évét még be nem töltik, valamint azok, akik ebben az évben érték el az állításköteles kort és a vizsga letétele iránt csak most folyamodnak.

A képesítő vizsga valamely közös hadseregbeli gyalogsági hadapródiskolánál az 1912. évi szeptember vagy decemberi vizsgálati határidőben teendő le, ezenfelül a vizsga még októberben is lehetősé. A vizsga ismétlése nem engedtetik meg. Folyamodványt, azoknak a folyamodóknak, akik az 1912. évi szeptember 21-én kívánják a vizsgát letenni legkésőbb szeptember 12-én, azoknak pedig, akik az októberi vagy decemberi határidőben kívánják a vizsgát letenni, legkésőbb 1912. évi szeptember 25-én, illetőleg november 16-án az állandó tartózkodási helyüknek megfelelő hadtestparancsnokságnál kell benvutaniok.

nek és bü
zati van
udvarán, m
na, ma le
immár. De
ról általán
arányban
szárnyalni
mindennem
ben esette
gyarazhat
épületet m
rendelteté
épült, átk
Bisotlika
mintegy 3
foglalta el
tész, váll
esődbe ju
tagja.

Ez a
ember, ak
dése is, v
megrázó
ben két em
sebesült, e
vódik.

Szaké
a vasbeton
padóképes
a betonrés
összekötő
anyag oly
nem felelt
siettetve,
anyag kis

De su
Pető Lajo
les gondos
ta, mint a
körül tiltó
figyelmezt
katasztróf
helyzetet
körül tiltó
munkát az
erre alap
lési próba
désekre mu

Rosta
lott a hely
ván vizsg
is megjele
zalmas sz
melynek r
vannak:

Ismer
előtt az a
mely az m
felépülő n
minden o
tásvíra v
angytemp

Cs

ÖSSZEDŐLT az Egyház-téri új mozi-épület

A bünös spekuláció kártyavára

Két halott, három sebesült

Az emberi kapzsiságnak, telhetetlenségnek és bünös spekulációnak újra emberáldozatai vannak. Az Egyház-tér 13. számú ház udvarán, mely *Bisothka* István építész tulajdonosa, ma leomlott *Szuchán* Rezső most épülő és immár Debrecenben harmadik mozija, melyről általánosan tudott dolog, hogy fényben és arányban az eddigieket magosan túl fogja szárnyalni és azért épül, hogy *elejét vegye mindennemű konkurrenciának, mely a jövőben esetleg ezen a téren várható.* Innen magyarázható az a lázas sietség is, mellyel az épületet már október elején át akarták adni rendeltetésének. Az új mozi vasbetonból épült, átkötő rendszerrel, rabciz falakkal s *Bisothka* István udvartelkének egész hosszát, mintegy 36 métert és szélességét, 12 métert, foglalta el. Tervezője *Sandicz* budapesti építész, vállalkozója *Schulcz* Mór, a pár hét előtt esődbe jutott *Rochlitz* és *Schulcz* cég beltagja.

Ez a lelkiismeretlen és talaja vesztett ember, akit kétségtelenül siettetett a szerződése is, volt az okozója a ma bekövetkezett megrázó eseményeknek, melyek következtében *két ember meghalt, három súlyosan megsebesült, egyik közülök már is a halállal vívdik.*

Szakértők megállapították ugyanis, hogy a vasbeton anyag, mely különben oly erős tapadóképességű, hogy inkább a vas törik, mint a betonrészt, *teljesen porhanyó* és levált az összekötő vasbordázatról. Tehát vagy az anyag olyan rossz, hogy rendeltetésének meg nem felelt, vagy pedig a munka történt olyan siettetve, hogy nem volt elegendő idő az anyag kiszáritására.

De súlyosan billen a felelősség mércéje *Pető* Lajos városi mérnök felé is, aki a köteles gondosságot sokkal lanyhábban gyakorolta, mint azt ilyen eseteknél joggal követelhető körül tiltotta el a járás-kelest, míg a további figyelmeztették az esetleg bekövetkező katasztrófára, optimisztikusan fogta fel a helyzetet s csupán annyit tett, hogy a mérce körül tiltotta el a járás-kelest, míg a további munkát az épületben be nem szüntette. Pedig erre alapos oka lett volna. Mert már a terhelési próba alkalmával nagy elhajlás és repedések mutatkoztak.

Rostás István főkapitány menten kiszállott a helyszínre, ahol nemsokára *Tóby* István vizsgálóbíró és *Gáthy* Bálint kir. ügyész is megjelentek s karöltve ejtették meg a borzalmas szerencsétlenség körül a vizsgálatot, melynek részleteiről a következő értesüléseink vannak:

Az üzlet — üzlet.

Ismeretes Debrecen város közönsége előtt az a sok herce-hurca és felebbeszegés, amely az Egyház-tér 13. számú ház udvarán felépülő mozi emelését megelőzte. Közélemben minden oldalról iskolák emelkednek. Kőhajítványra van onnan a debreceni ev. ref. egyház anyviplomája, nem esoda, ha e téren tiltá-

kozás támadt a mozi ellen, mely bizony a város más helyén is fölépülhetett volna. Mégis győzedelmeskedett a *közérdek*, mely kimondta, hogy igaz ugyan, hogy az előbbi intézmények bizonyos erkölcsi erőt képviselnek, de hát a mozi is *kulturintézmény* s így semmi ok sincs az engedély megtagadására.

Igy *Bisothka* István annak rendje és módja szerint megkötötte *Szuchán* Rezső helybeli mozidirektorral a szerződést, mely szerint köteles neki az általa kibérelt és a ház egész udvarát befogó hatalmas színházépületet *használható állapotban ez év október elejéig átadni.*

Mint hogy a tervek *Szandicz* budapesti cég által előzőleg elkészültek, a háztulajdonos pedig a színház felépítésére a szerződést *Schulcz* Mórral, a *Rochlitz* és *Schulcz* cég beltagjával megkötötte, mi sem állta útját annak, hogy *Szuchán* Rezső *harmadik mozgószínházának* alapját lerakják s tavasszal hozzáfogjanak az új építkezéshez.

— Hiába! Az üzlet — üzlet! Jó, ha az ember siet és megelőzi a kellemetlen konkurrenciát!

De mért az emberi munka ereje nem mindig áll arányban az üzlet érdekével, bizony ennél az építkezésnél is megtörtént, hogy a nagy sietségben elfelejtkeztek az angyalárságáról s talán a *támasztékot is előbb vették ki, mintsem szabad lett volna.*

Igy ma délután

a teherpróbanál már nagy aláhullások és repedések mutatkoztak.

Mert a vállalkozó, aki időközben nagyon bukott lett, igyekezett megfelelni a szerződésnek s az épületet a siető üzletfelek rendelkezésére akarta bocsátani. Erre volt bizonyos oka is. Ugyanis a hatalmas arányú épület 40.000 koronába került, melyből már 33.000-e tát is vett, a további 7000 koronát *szerette volna* a kezeihez kapni, még mielőtt a tömeggondnok a kezeit erre rátehetette volna.

A mozi betonmunkálata tehát már egy hó előtt befejezést nyert és máig alátámasztva várta a városi hatóság intézkedését, mely a teherpróbát fogja megejteni.

E sorok írójának alkalmá volt *Schulcz* Mór munkavezetőjével, *Szeidl* Rezsővel beszélni, aki a leghatározottabban jelentette ki, hogy az épület mai állapotában még nem volt alkalmas az átadásra.

— Idő előtt lett a falakról a kötés levéve — mondta — s így a fal meg nem szilárdulhatott.

De *Schulcz* Mór már úgy sem vesztetett semmit, hát őrülte, vajjon megáll-e a vasbeton akkor is, ha még omlik a béle, mint a homoknak. És bejelentette a városi mérnöki hivatalnak, hogy a terveket pontosan betartotta, a nagy palota elkészült, ióhet belé az ezrekre szaporodó nép, aki a mozi kulturálisában akar gyönyörködni. Még szerencse, hogy nem jött!

Ellenben ma reggel az építési szabályok szernt kiszállott oda *Pető* Lajos városi mérnök, aki a teherpróbát akarta megejteni. — Délután mintegy fél 2 óráig foglalkozott az épület körül, melynek tetőzetét mezőnyönként és négyzetméterenként 250 kilogrammmal terhelte meg. Aminek meire meg is látszott a hatása, mert a ki nem száradt és esetleg rossz anyagból is készült épület menten repedezni kezdett s mintegy 21.75 milliméter *aláhullást mutatott.*

— Ami, ha nem is rendkívüli, de mindenesetre óvatosságra kell, hogy intse a szak-közöset! — mondta tudósítónk előtt egyik szakértő.

Bisothka építész is megkérdezte:

— Nem lesz ebből baj?

— Dehogyan — felelte *Pető*. — Nagyon szépen helytállunk!

S a repedéseket beragasztotta papirokkal és csupán arról intézkedett, hogy *senki a mérce közelébe ne menjen, nehogy az elmozduljon helyéről.*

Pedig úgy tudjuk, hogy délelőtt a helyszínen járt ifj. *Török* Gábor mérnök is, aki *figyelmeztette* *Pető* mérnök urat a veszélyre, melyet azonban ez lekicsinyített.

És ebből a lekicsinylésből, meg a tulságos önbizalomból nagyon szomorú szerencsétlenség sarjadt ki.

Délután fél kettőkor hagyták abba a terhelési próbát s *Pető* mérnök azzal távozott:

— Ebédeljének, félháromkor visszajövök és folytatjuk a munkát. Mint utólag mondja, az volt a szándéka, hogy délután konstatálja, milyen anyaggal dolgoztatott *Schulcz* s e célból ki akarta bontani az egyes megrepedezett helyeket.

Arra azonban, hogy az épületben *ne dolgozzék, ott ne járjon senki*, semmi intézkedést nem tett.

A katasztrófa.

Míg ebédelték a terhelési próbánál dolgozó munkások és munkáslányok, többen közülök *felmentek aludni a tetőzetre.* Akik pedig leny maradtak, szintén beözönlöttek a színház nézőterére, ahol részint a munkába, részint társalgásba elegyedtek. Mikor úgy negyed három óra után vészes kiáltás süvített keresztül a termen. *Balla* József pallér kiáltotta be a munkásoknak:

— Kifelé emberek, mert összedől az egész épület!

S mintha égszakadás indult volna, hatalmas vakolat csafatok hulltak alá a rohanó emberek fejére s kinek a vállát, kinek a hátát érte a meginduló kártyavár röge.

Kalocsay Mari, akinek a feje van bezúva, azt mondja:

— Reggel óta hullott a vakolat!

Éppen annyi ideők volt csak, hogy elevenen kirohanianak, mikor megröppant a hatalmas habarcsvár háta, aláhullott magasan tartott feje, nyaka, s mint a halott ember, tehetetlenül bukott előre. A drótidegek úgy álltak ki összezúzott testéből, mintha a hus csafatokra tépődött volna arról. Mair a következő percben borzalmas hörgés, agytépő kiáltás hallatszott s ahány munkás kéz sürgött-forgott az aláomlás színhelyén, annyi kétségbeesett ember hívta a társát, barátját és testvérét. Az első pillanatban ugyanis rémesebbnek látszott a szerencsétlenség, mint valójában megesett. Pillanat alatt értesítették a katasztrófáról úgy a rendőrséget, mint a mentőket s megindult a kutatás

a romok között az ádozatok után.

Publig Ernő, a helybeli mentőegyesület főparancsnoka szemévesen vezette a mentési akciót. Óvatosan, nagy körültekintéssel. A munkások bemondása szerint ugyanis többen aludtak a tetőn, akiknek sem fizikai idejük, sem módiuk nem volt a zuhanás pillanatában való menekülésre; ezek a siriukat találták a romok között.

— Hátha még élnek?!

És derék mentőink óvatosságuk a csákánnyal, de serények a munkában.

Gresner Rezső, **Szilágyi** József és **Valentinsz** János sebesültek

kerültek ki először a romok alól. Villámgyorsan száguldott tova összetört testükkel a mentőkocsi. Főleg *Valentinsz*, aki olasz honpolgár, az udinei kerület *Mersano* nevű városából származik, nős, három gyermek atyja, szenvedett súlyos sebeket. Feje, felső

Csipkét, harisnyát legolcsóbban kizárólag csak a **Csipke-áruházban** vásároljunk. Kerem a címre ügyelni: **S A S-U. 4.**

ajaka beszakadt, combját és bokáját a drótkötelek átlukasztották s minden porcikája összezuzódott. Aligha marad életben.

De a borzalmak sulva csak most követhetnek. Két felismerhetetlenül összeroncsolt, vértelen testü emberi rom kerül elő az omladékból.

Flimmel Rezső 22 éves és Lelesz Imre 18 éves munkások hulláia.

Már várja is őket a fekete kocsi, mely sebesen viszi ki ebből a vétekből, kapzsiságból és telhetetlenségből rakott büzös temetőből. A látvány megrázó volt. Ugy hogy *Tóby István, a debreceni kir. törvényszék vizsgálóbírója a kínos látvány hatása alatt elájult.*

A katonaság is kivonul és segít fenntartani a rendet, majd Gáthv Bálint kir. ügyész, Rostás István főkapitánnyal intézkedtek a szomorú katasztrófa színhelyén, ahol csakhamar megjelent Domahidy Elemér főispán és Kovács József polgármester is. Tóby István muló rosszullete is elmúlik s most már a vizsgálóbíró és a kir. ügyész vállvetve vezetik a nyomozást. Ott a véres rögzökön kéri fel Latinovics Mihály műszaki tanácsos főmérnököt és Ritter Ignác építész, hogy mint kirendelt törvényszéki szakértők az esküt tegyék le, melyhez

a meghatott közönség kalaplevéve arszisztál.

Kicsordul a szemekből a könyv. A szakértők pedig talán sohasem teljesítettek ennél emberibb feladatot, melyben egy könyvvel, kapzsi és pénzéhes rendszer összes büneit kell kutatniok.

— Az anyagban van a hiba! — mondják egyértelműen. A vállalkozó a felelős a katasztrófáért.

— Hol van Schultz? — kérdi Rostás István rendőrkapitány. És Ozory István rendőrkapitány, aki már a szerencsétlenség első percétől van jelen, Budaházy Jenő fogalmazóval, menten kiadja a parancsot elővezetetésére.

Furkó rendőrőrmester hamarosan jelenti is, hogy eljárt Arany János-utcai lakásán, ahol egy szolgálót talált csupán s ez azt mondta, hogy gazdjáa még *délután két óra-kor távozott és mostanáig nem tért vissza.*

Kiadták a parancsot városszerte leendő körözése miatt, amely azonban ép oly eredménytelen maradt, mint az előbbi. Ugy látszik megsejtette, hogy keresik s mielőtt elcsiphették volna vonatra illet és

megszökött Debrecenből Schultz Mór.

A rendőrség országos körözését rendelte el.

A szerencsétlenség híre hamarosan terjedt el a városban, ezekre menő ember se-reglett össze a szomorú végzetű Egyház-téri házánál és bírálgatta, kit terhel a felelősség.

A város rendkívüli közgyűlésén pedig Jánossy Zoltán ev. ref. lelkész, bizottsági tag figyelmeztette a tanácsot, hogy a katasztrófa szolgálion intelmül jövőre az efaíta *építkezések ellenőrzésénél.*

Amit Domahidy Elemér főispán is kívánatosnak tart. Mi pedig legközelebb mondjuk el e tárgyban, amit elhallgatni nem szabad.

Gvulai Zsiga.

KÖZOKTATÁS.

Hírek a Zenedéből. Megemlékeztünk már arról az öröndetes eseményről, hogy a Debreceni Zenedének sikerült a hegedűtanári állásra Füredi Sándor fővárosi zene-tanárt a kiváló hegedűművészt és pedagógust megnevelni, kinek két tanítványa most Budapesten is valóságos feltűnést keltett. Füredi Sándor debreceni letelepedése nagy

tanári állásra Füredi Sándor fővárosi zene-előnye a Zenedének és meglepéssel és igaz barátját, mert ezzel az alapos és művészi hegedűtanítás ügyre hivatott, tapasztalt pedagógus kezébe jutott. Füredi Sándor már meg is érkezett városunkba, s működését a Zenedében megkezdte. Tekintettel arra, hogy tanítványokat csak korlátozott számban vállalhat el, a szülők érdekében ajánlatos a minél előbb való jelentkezés. Füredi Sándor a hegedűn kívül a kamarazene tanszakot is vezetni fogja, ugy-szintén szervezi a gyermekzenekart is. — Ugyancsak hatalmasan megszapordott és egyre emelkedik a Zenedénél a zongora növendékek száma is, úgy hogy a zongoratanárok számát is szaporítani kellett. E célból a zenede választmányva F. Brüller Zelmát, orsz. m. kir. zeneakadémiát végzett és államilag képesített okleveles zenetanárt, a Budapest székesfővárosi zeneiskola zene-tanárát beszerződtette, ami szintén igen szerencsés választás volt, mert F. Brüller Zelma nyolc éves eredményes pedagógiai működése alatt kiváló tanerőnek bizonyult. Ekként az 50 év óta fennálló és immár a város kezelésébe átmenő Debreceni Zenede a második félszázadot is hatalmas fejlődés úrvében kezdi meg.

A sikkasztó nagyfuvaros

Pásztor Ignác a vádlottak padján

Városszerte beszéd tárgyát képezte június havában az az eset, melynek főszereplője egy igen jó megíelenésű, nagyvéletet élő, hintókben járó debreceni nagyfuvaros vállalkozó: Pásztor Ignác volt. Kitiűnően jövedelmező vállalatai sem bírták a polgári élet keretei között megtartani, előkelő passiói rengeteg pénzt emésztettek fel, tömérdek adósságot csinált, végrehajtás alá kerültek ingóságai s ő maga egy szép máiusi napon nagymérvű adósságának hátrahagyása mellett elhagyta az országot, miután a több ezer koronát kitevő lefoglalt ingóságait eladta.

Bejárta az egész Olaszországot, Monte-carlót, szerencsét sehol sem talált, megjárta Amerikát is, de visszajött, mert sehol sem tudott megélhetést keresni, de ekkor meg fogházba került s ott maradt a mai napig.

Ma vonta felelősségre a törvényszék büntetőtanácsa azért, mert nyolc végrehajtó által lefoglalt ingóságokat eladott s a befolyt vételárat könnyelműen elpazarolta. A főtárgyaláson Hoffmann József táblai bíró elnökölt a vádhatóság képviselőjében Gáthv Bálint vezető kir. ügyész jelent meg, míg a védelmet dr. Gergely Jenő ügyvéd látta el.

Vádlott töredelmesen beismerte a cselekményét s védelméül a nyomozó anagyi helyzetére hivatkozott.

A végrehajtási iratok felolvasásánál a védelem hat felülfoglalásnak szabálytalanságát vitatta s ez a kifogás oly alaposnak mutatkozott, hogy a vádhatóság képviselője hat végrehajtó terhére elkövetett sikkasztás tekintetében a vádat eleitette, ellenben a felvett bizonyítás alapján két végrehajtó terhére elkövetett sikkasztás büntette miatt kérte vádlott elítélését.

A védelem előterjesztése szerint legfőbb egy rendbeli sikkasztás vétségére róható a vádlott terhére s a nagyszámban felhozott enyhítő körülmények folytán enyhe büntetés kiszabását és vádlott azonnali szabadlábra helyezését kérte.

Az elnök 12 óra-kor hirdette ki az ítéletet, amely vádlottat csupán egy végrehajtó terhére elkövetett sikkasztás vétségében mondotta bünsnek és nyomatékos enyhítő körülmények figyelembevételével hat heti fogházra ítélte, ezt a büntetést is kitöltött-

nek vette az elszenvedett vizsgálati fogsággal egyben vádlott azonnali szabadlábra helyezését rendelte el.

Az ítélet felebbezés hiányában azonnal jogerőre emelkedett, s vádlott elhagyta a törvényszék épületét.

APRÓ ESETEK

*
Fő a tisztaság. — Az osztrák honvédelminiszter magyarsága.
— Aki mindig ügyvéd

*

I.

Egy külvárosi vendéglőben történt. Az egyik vendég észreveszi, amint a pincér zsebkezdőjébe törüli a tányvérokat.

— Mit csinál? A zsebkezdőjével törüli meg a tálat? — förmedt rá.

Mire a pincér flegmatikusan feleli:
— Oh nem tesz semmit, hiszen nem tiszta a zsebkezdőm.

II.

Hátfőn hajnalban, míg a Mezőhegyesre tartó kiűlvonatot Szegeden mozdonyt váltott Aufferberg és Georgi miniszterek megreggeliztek a szegedi vasuti vendéglőben. A reggelizést befejezve Aufferberg megszólalt:

— Zahlen!

A főpincér odasietett.

— Én is fizetni!

Ezt Georgi, az osztrák Landwehrr-miniszter mondotta, aki isten tudja melvi garnizonban egy kicsit megtanult magyarul.

III.

Nem anekdota, hanem mese.

Egy híres, neves ügyvéd büntetőjogi kapacitás, meghalt. A lelke egvényesen az égbe szállt, az ur színe elé s az ur ítélkezett felette. Az ügyvéd ugvilátszik nem lehetett valami jámbor lélek, mert a mennvei törvényszék a 92. szakasz alkalmazása mellett is háromszáz évi purgatóriumra ítélte. Az ítéletet kihirdették, de az ügyvéd még mindig várt. Nem akart távozni. Végre megkérdezte tőle az ur:

— Mit akarsz még?

Az ügyvéd rezignáltan felelt:

— Semmiségi panaszt íentek be!

Tragédi az életből

Egy leány tragédiája

Író urak, ime itt egy téma, tessék regényt írni belőle. Mi csak a száraz tényeket regisztráljuk, mert fölösleges a színezés; minden sor egy-egy tragédiát rejt magában.

Néhány évvel ezelőtt történt, hogy Révi Julcsa, Nagy Ferenc ritkai gazda leánya, akit a faluban csak „korcsma-virágnak” neveztek, szerelmi viszonyt kezdett egy *Kocsány* Csibor nevű legényvel. A viszonynak következménye is lett: a kis Révi Julcsa. A múlt évben egy újabb gyümölcse is lett a szabadsze-relemnek. Kocsányinak az uiszlótt utjában volt. Megfojtotta és a gyermek holttestét a kutyáknak dobta oda. Az asszony nemsokára rá észrevette, hogy a gyermekgyilkosság után a szeretője kezd elhidegülni iránta. Megkísérelt mindent, hogy a szeretőjét visszahódítsa magának, amikor ez nem sikerült, bosszút állott. — Kocsányit följelentette a csendőrségen.

A csendőrség az asszonyt is, a férfit is letartóztatta. Az esküdtszék Révi Julcsát felmentette, Kocsányt azonban gyermekgyilkosság büntetéseért kilenc havi börtönre ítélte.

Révi Julcsa, amikor a vizsgálati fogságból kiszabadult, új szeretőt keresett és talált is egy

Zománc cim- és jelzőtáblák és zománc-betűk

igen olcsón rendelhetők

Hoffmann és Reonovitz
könyvnyomdájában
Debreczen, Piac-u. 49.

Németh Pál nevű napszámos személynében, — Németh gyűlölte a szeretője mostohaanyját s folyton ütötte-verte. A kis Julcsa eleinte türe a részeges napszámos brutális bánásmódját, később azonban türelmetlen volt a helyzete: megszökött hazulról.

Három napig kóborolt Szatmár utcáin, aztán nem bírta tovább, hazament. Az anyja, mintha megsajnálta volna, otthon tartotta s azt mondotta, hogy a mostohaapja most már nem fogja többé bántani.

Három hétig nyugodt élete is volt a lánynak. Később azonban újra megkezdődött számára a kálvária. Egy éjjel pedig mostohaapja anyja tudtával s beleegyezésével, *erkölcstelen merényletet követett el a leányon, aztán az utcára dobta.*

Hová mehet egy tízenhétéves leány, ha kikerül a nagyvilágba, ha nincs mellette senki, ha egyedül, támasz nélkül kénytelen az utcákon barangolni? Révi Julcsa belekerült az éjszakába, a bűnbe, a fertőbe, ahol pénzért árulják a szerelmet.

A minap az utcán szedték fel a rendőrök Révi Julcsát: részeg volt. Bevittek a rendőrségre, lecsukták. És ha kiszabadul, újra kezdődik és folytatja ott, ahol elhagyta, ahová az édesanyja, az egykori „korcsmavirág” taszította.

A leányt már a debreceni rendőrség is ismeri.

HIREK

*

— **A renúnciació.** Bécsből táviratozzák: Erzsébet főhercegnő házasságát Waldburg-Hohenau György gróffal ünnepélyes renúnciació előzte meg. Őfelsége tíz órakeresztelt a Burgba s vidoran lépett a nagyterembe, ahol a fenségek s az aktus szereplői már együtt voltak. A renúnciació szövegét Berchtold gróf a császári ház minisztere olvasta fel. A magyar kormányt Zichy János gróf képviselte.

— **Veszekedés a biborosi kápolna körül.** Fővárosi tudósítónk jelenti: Samassa Józsefnek, Eger néhai való biboros érsekének halálával egy biboros-birétum vált gazdálanná s most már legközelebb eldől, hogy ki kapja meg Rómából a magas egyházi kitüntetést: a bibort? Két komoly ielölt mérkőzése teszi izgalmassá és érdekessé a várakozást. Az egyház ielöltje gróf Mailáth Gusztáv Károly erdélyi püspök. Vele szemben a munkapárt a magyar kormány és az illetékes bécsi körök mindent elkövetnek, hogy Csernoch János kalocsai érsek kapja a bibort. Mailáth püspököt nagy iotékonysága és a katolikus intézmények támogatásában kifejtett munkálkodása, valamint rendíthetetlen hite teszi Róma kedvelt emberévé. A politikában nem vesz részt. A másik Csernoch érsek, a kormánynak kedves embere. Tünelmés karréjű futott be, előbb néppárti képviselő volt, majd megkapta a császári püspöki stallumot, onnan hamarosan Kalocsára került az érseki székre. Nemrég utódlási joggal a hercegprímás mellé akarták koadiutornak kinevezni, de ez a terve a Khuen-kormányban nem sikerült. A házszabályellenesen megszavazott véderőtörvényvel a főrendiházban a kormány mellé állt s a katolikus főpapokat ő szerelte le. Nemsokára eldől tehát, hogy kinek a javára, ma még nem tudni.

— **Megtagadott póthitel.** Megirtuk, hogy a városi téglaiizem vezetősége a munkálatok vezetésére 25,000 korona póthitelt kért, mert a gyártás nagyobb volt s mert a munkabérek emelkedtek. A mai rendkívüli közgyűlés a póthitelt megtagadta, hanem utasította egyszersmind a tanácsot, hogy az üzemkötéseket miután a téglagyárnak a városi pénztárból követelése van, a házi pénztárból fizesse ki s a kifizetett összegeket a befolyó jövedelemből térítse meg a téglagyár.

— **Véget értek a hadgyakorlatok.** Aradról táviratozzák: A hadgyakorlatok egy nappal hamarabb, mint tervezték véget ért és pedig a vörösök győzelmével. A vörösök a nagyszabedni hadtest csapatai, míg a kék, a megvert fél, a temesvári hadtest csapatai voltak.

— **Szabadságolások.** A mai rendkívüli közgyűlésen a törvényhatósági bizottság Komáromy Antal főpénztárosnak, Tatay Zoltán dr. jegyzőnek, Nagy Ferenc, Nagy István és Fehér Lajos tisztviselőknél több heti szabadságidőt engedélyezett.

— **Közszállítási pályázatok a debreceni kamaránál.** Az aknászlatinai főbányahivatal különféle termények széna, szalma, zab, tüzelőanyagok, olomneműek, olaj és zsiradék, kenderneműek és faneműek szükségletét pályázaton óhajtja biztosítani. Határidő a pályázásra okt. 6. — A győr-soproni vasút könyvkötő munkálatokra irt ki ajánlati pályázatot. Határidő szept. 20. — A 6-ik hadtest zab szállításra pályázatot hirdet. Határidő szept. 20. — A temesvári 7-ik hadtest zab szállítását közpályázat útján biztosítja. E pályázat Debrecen érdeklő része szept. 30-án jár le. Pályázatok érdekében a kamara szolgál felvilágosítással.

— **Tudományos előadások.** A Magántisztviselők és Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesületében dr. Lefkovicz Vilmos a modern világnézet megalapozását szolgáló előadássorozatot tart. Az előadások sorrendje a következő. Ma szeptember 12-én: Az emberi társadalom fejlődése. Szeptember 19-én: A szocializmus és a jövő társadalma. Szeptember 26-án: A vallás lényege. Október 3-án: Az osztályharc és a merkantil-agrár osztályérdekeltség. Az előadások az iparosok dísztermében tartatnak este 8 órától kezdődőleg. Minden kereskedő alkalmazott ott legyen! Vendégeket is szívesen lát az Egyesület vezetősége.

— **A gyöngyösi mandátum.** Gyöngyösről jelenti: A gyöngyösi kerület Kossuth-párti képviselője Török Kálmán, tudvalevőleg az egri székeskáptalan egyik kanonoki állását fogja betölteni s ekkor mandátumáról is lemond. E ténnyel összefüggésben erősen szenvedek most Gyöngyösön a munkapárt. Jelöltjük Kállay Zoltán heevsmegyei főispán legifjabb fia.

— **Segély egy özvegynek.** Nagy Laios volt városi rendőr özvegyének a nyugdíj-törvény értelmében segély jár és pedig napi 20 fillér. Miután ez összeg lehetetlenül kicsi, a közgyűlés a segélyt havi 24 koronával harminc koronára emelte föl, a gyermekek részére pedig havi 14 korona neveltetési járulékot állapított meg.

— **Őszi zivatar és villámcsapás.** Hatvanból jelenti, hogy ott hétfőn este 9 órától 12 óráig tartó zivatar volt sűrű menydörgés és villámlással. A villám le is csapott Uti Mihály magyar államvasuti váltóór házába. A villámcsapás után az egész ház egyszerre lángot vetett, úgy, hogy a már ágyban fekvő Uti Mihály feleségével és 6 gyermekével éppen hogy ép bőrrel menekülhetett, de a ház és minden ingóság a tűz martaléka lett. Szegény Uti Mihály tehetetlenül nézte nehezen összekuporgatott vagyunkájára teljes pusztulását. A sűrű zápor és az elősietett önkéntes tűzoltók megakadályozták a tűz továbbterjedését.

— **Vidéki szülők,** kik fiaikat Budapestre küldik jogásznak, saját jól felfogott érdekükben ne mulasszák el dr. Kállay országos híri jogi szemináriumát (Budapest, IX., Lónyay-utca 18/b., telefon 125—38) igénybe venni ugy az egyetemi beiratások körüli utmutatások, mint fiaiknak a vizsgákra való biztos előkészítése tekintetében. Az intézetet ügyvédi vizsgákra készülőknél is meleg figyelmébe ajánlható.

— **A katonaság áldozata.** Nagykanizsáról jelenti: A napokban a szomszédos Gelsen meghalt Szmodiss Lajos, Szmodis Viktor gelsei nagybirtokos volt főszolgabíró fia. A fiatalember tragikus körülmények között betegedett meg. Tavaly vonult be a katonasághoz, mint önkéntes és minthogy végzett gazdatiszt volt, ősi tradíciók szerint, huszár lett. Ezrede valami gyakorlat közben parancsot kapott, hogy ussza át a Drávát. A nedves, lucskos, esős őszi időben a huszárönkéntes meghült. Gerinc- és csontbajt kapott, úgy hogy mozdulni sem tudott, kerek-kocsin tolták, etetni-itatni kellett, mint egy gyereket. Az egykor daliás fiatalember tizenegy hónapi szörnyű szenvedés után halt meg a napokban.

— **Harmadosztályú kocsik a gyorsvonaton.** Budapestről jelenti: Október 1-én lép életbe az új vasuti rend a harmadosztályú gyorsvonatu kocsikra vonatkozólag. Egyelőre öt vasut vonalon kapcsolják be a harmadosztályú gyorsvonati kocsikat, a budapest—zsolnai, budapest—kolozsvári, budapest—brassói, budapest—bródi és a budapest—győr—szombathelyi vonalakon. Egy-egy vonatpárhoz egy III. osztályú kocsit csatolnak. A harmadosztályú gyorsvonati kocsikon a következő menetidőszabások lesznek: 1—30 kilométerig 1.50 K, 40 kilométerig 2.10 K, 100 kilométerig 5.40, 200 kilométerig 11. 500 kilométerig 18.40, 800 kilométerig 20.80, 1000 kilométerig 31.80 kor. A gyorsvonatokhoz 1—1 négytengelyű 72 üléses harmadosztályú kocsit csatolnak. Harmadosztályú jeggyel más osztályban zsúfoltság esetén sem lehet helyet foglalni és az étköző kocsi sem szabad bemenni vele.

— **Családi dráma.** Nyitráról jelenti: Makulay János 31 éves kömives, aki két hét előtt vált el feleségétől, Szlezák Józsa 26 éves gyümölcsárusnőtől, vasárnap reggel rátámadt volt feleségére, dulakodni kezdett vele és mikor az asszony elmenekült, revolverével háromszor utána lőtt. Az egyik golyó súlyosan megsebesítette az asszonyt, akit a nyitrai közkórházba szállítottak. A gyilkosság után Makulay torkába lőtt és azonnal meghalt.

— **Gyilkos vendéglős.** Zomborból jelenti: Tegnap éjjel Schlotter Márton vendéglős fizetés közben felmerült differenciák miatt Masirevits Dusan vendégét megakartta szurni. Egy másik vendég, Kopers Sándor Masirevits segítségére sietett s a vendéglőst lefogta. Ez kezével hátrafelé ütött és Koperset késsel febeszurta, akit súlyosan megsebesített, úgy hogy balszemére megvakult.

— **Az árvíz.** Déváról táviratozzák: A délvideki árvíz, amely a Beszterce és a Sajó völgyében nagy károkat okozott, szünőfélben van, s ha újabb esőzés nem áll be, az ár további pusztításaitól nem kell félni. Ugy Krassósözörény, mint Csikvármegyéből a tegnap elküldött részletes táviratok arról számolnak be, hogy a víztömegek oszlani kezdenek és a megdagadt patakok és folyók kezdenek medreikbe visszahúzódni. Azonban még ma is igen tekintélyes területek vannak víz alatt és az árvízsuított területeken a kivezényelt utáskatonáknak még erősen kell dolgozniuk a víz levezetésén.

— **Tévedésért tíz évi fegyház.** Kecskemétről jelenti: Varga Laios 19 éves legény nemrégiben találkozott az utcán Pintér Pállal, akit Pintér Gyulának nézett s aki neki régi haragosa volt. Revolverrel rálőtt a fiatal emberre, aki holtan bukott le a földre. A kecskeméti esküdtszék ma Varga Laiost tíz évi fegyházra ítélte.

— **Tél szeptemberben.** Petrozsényből jelenti: Tegnap óta erősen havazik, a hegyeket mintegy 15 centiméter magas hó borítja. Segesvárott a sok esőzés folytán a Nagyküllő folyó kiáradt és a várost elöntötte.

— **Le a hitelezőkkel.** Nagyváradról jelentik: Nagyváradon újszerű kartell alakítottak. Ennek a kartellnek — legalább egyelőre — nem az a célja, hogy az árakat egyenesen emeljük, hanem az, hogy a közönséggel szemben védekeznek — hitelnyújtással. A divatkereskedők ugyanis idők során arra a tapasztalatra jutottak, hogy nyomott pénzvisszontok között is a vevőközönség tulajdonosan vette igénybe a hitelt akkor is, ha semmi kilátása arra, hogy kötelezettségének belátható időn belül eleget tehet. Célja a kartellnek tehát az, hogy határt szabjon az egészségtelen hitelezésnek. Az árak emelése esetleg később fog sor kerülni. A nagyvárad divatkereskedők példáját valószínűleg követni fogják más városokban, nyilván Budapesten is.

— **Felfalták a farkasok.** Lugosról jelentik: Az Orsovához közel fekvő Kornvaréva község határában a farkasok — talán a zord időjárás következtében — már megkezdtek a garázdálkodást. A közeli havasokból farkasokra jönnek le a község határába és rémes üvöltésük megremegetti a falu lakóit. Kiknek már szomorú tapasztalataik vannak a garázda fenevadak szörnyű munkáiról. Csak a minap történt meg az, hogy Lupulszku Donvesz juhásztort éinek idejében támadta meg több farkas, a nyáiból sok juhot téptek szét és a menekülni akaró pásztort gunvástól, mindenestől felfalták. A szerencsétlen emberből csak a bocsor maradt meg. A fenevadak még ezzel sem érték be, nekiiramodtak Marian Taneszie juhásztor nyáia felé, de az éber pásztor, midőn halotta a farkasok üvöltését, rémületében felgyújtotta kis kunyhóit. Az erősen lobbanó tűz tényleg visszariasztotta a farkasokat és ennek köszönhető, hogy Marian nem jutott szerencsétlen kollégája sorsára.

— **Tescheni vaj Kontsek Gézánál kapható!**

— **Ócska iskolakönyvek** valamint uiak is az összes iskolák részére kaphatók Hegedűs és Sándor könyv- és papirkereskedésében, Kossuth-u. 11. sz.

— **Házlebontás miatt** legfinomabb gyapjuszövetek mesés olcsó árban **Kupfer József**nél, Piac-utca (Bika szálloda mellett), Kirakat és berendezés is eladó.

— **Elismert legszebb uri divat** újdonságok, világhírű Ita, Borsalinó és Pichler kalap különlegességek a legnagyobb választékban, Frank Testvéreknél Piac- és Szentanna-utca sarok.

„**Henneberg-selyem**” csakis ezt vegyen fekete, fehér és színes K 1.35-től méterenként! blousok és felöltőkre. Bérmentve és már elvámolva a hához szállítjuk. Gazdag mintaválasztékot postafordulattal küldünk. Selyemgyár **Henneberg, Zürich**

Debreczeni butorkészítő asztalosok áruháza szövetkezte
mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja.

!! 968 : TELEFON : 968 !!

HUNYADY-UTCZA 17/19. SZ.

Felhívja a t. butorvásárló közönség figyelmét kizárólag kisiparos tagjai által készített hálósobák, ebédők, uriszobák valamint kárpitozott butorok óriási választékára; össze nem téveszthetők a Debreczenbe Bécsből beimportált olcsó, silány butorokkal. Az intézet butoraiért a legmesszebbmenő garanciát vállal; külön felhívja a n. é. vásárló közönség figyelmét tolnai gyártmányu házilag csomózott szm rna szőnyegeire, melyekkel 600 családot foglalkoztat s elállítási árban bocsátja forgalomba.

Ügyvédjelöltek és jogszigorlók érdeke

vizsgáik gyors letétele, mert a törvényben megállapított átmeneti idő mulik. — Minden perc felhasználható. — *Intézetünk ugyanezért a két nyári hónapot át is szünet nélkül dolgozik.* — Egész nyáron tartanak azok a tanfolyamok, amelyek a szeptember-novemberi ügyvédi vizsgákra készítik elő a jelölteket, — mint ez már országosan elismert és köztudomásu szakértelemmel, lelkiismeretesen, alaposan és gyorsan. — A nyári tanfolyamok *díja lényegesen redukált és mérsékelt.* — A kereslet megcsappanása folytán az itteni megélhetési viszonyok is sokkal kedvezőbbek, mint évközben. A szigorlati követelmények szeptemberben még átlagosak. — De azután már az új rendszer köszönt be új tanárokkal, új terjedelmes tankönyvekkel, az anyag megkétszereződésével és a nívó szigorításával.

Ha szívén viseli sorsát, használja fel ezt a rendkívül alkalmasan kindlkozó időt. Forduljon hozzánk évtizedes nívós és sikeres működésünkre alapított bizalommal. — Célserű otthonkészlésre is igen alkalmas módot nyújtunk. A jegyzetek kölcsönadja is rendkívül jutányos a szünidőben. Szóval az elmaradhatatlan sikernek minden biztosítékát csekély ellenértékért nyújtunk.

Felvilágosítást díjmentesen adunk.

Az ügyvédi vizsgára vonatkozó külön kiadványunkat díj- és portómentesen küldjük.

Dr. DOBÓ Jogi- és Ügyvédi Szeminárium
KOLOZSVÁR, Bólyai-ut 3. szám.



Kapható:

Mayer Jenő és Béla cégnél.
Telefon 1-45.

Átlagos életkorunk 70 év,

de nagyon sok embernek nem adatik meg, hogy ezt a nagy kort valójában elérje, mert valami idői betegség időnek előtte elragadja őket. Aki nem könnyelmű és az életét meg akarja óvni, a kisebb rendellenességekre is ügyeljen s ha meghül, s edjen valódi Fáy-féle szódai ásványpasztillát, amely igen jól és biztosan hat. Egy doboz pasztilla ára csak 1 korona 25 fillér, minden gyógyszerárban és drog-riában kapható, de vigyázzon, nehogy utánzatokkal rászédjék.

TÖRVÉNYKEZÉS.

Váltóhamisítás miatt hat hónap. Fröz László pincér fölött ült ma törvényt a törvénytörés büntetőtanácsa, mert kilenc rendbeli váltóra hamisította egy ióbarátjának nevét s azokat a helybeli ipar és kereskedelmi banknál elhelyezte. Vádlott azzal védekezett, hogy — ha rá nem jönnek — kifizette volna a váltókat. Természetesen nem fogadta el ezt a védekezést a bíróság, hanem kilenc rendbeli minősített okirathamisításért az enyhítő szakasz alkalmazásával Gáthy Bálint kir. ügyész vád- és dr. Gergely Jenő ügyvéd védőbeszédének előterjesztése után a minimális büntetéssel hat havi börtömmel sújtotta a vádlottat. Az ítélet jogerőre emelkedett nyomban.

KÖZGAZDASÁG.

Budapesti értéktőzsde.

Magyar hitel	840.50
Oszták hitel	641.75
4 százalékos koronajáradék	86.95
Államvasút	709.—
Jelzálogbank	465.60
Rimamurányi	717.50
Salgótarjáni	785.—
Közuti vasút	761.—

Irányzat:

Magánleszámitólasí kamatláb:

Bécs 4³/₄ 0/0, Berlin 4 0/0 London 3¹³/₁₆ 0/0.

Budapesti gabonátőzsde.

Sz. E. (Strasser és König) dobr. bizományos távirati jelentése	
Buza októberre	11.26
áprilsra	11.78
Rész októberre	9.69
Zab októberre	10.38
Tengeri 1912. év júli	—
augusztusra	9.89
Tengeri szept.	—
Tengeri májusra	7.67

Készára 5-tel olcsóbb.

Az építőipar új törvénye. A kereskedelemügyi miniszter közreadta az építőipar jogviszonyai új szabályozására vonatkozó törvénytervezetet. A keresk. és iparkamara, a helybeli ipartestülettel együtt kívánta a közvetlen érdekeltség nézeteit megismerni, e célból ma csütrtökön délután fél négy órára az ácsiparosok és fél öt órára külön a kőművesiparosok számára értekezletet hívott össze, az ipartestülethez; az értekezletet Debreceni Lajos kamarai iparosztályi elnök és Dávidházy Kálmán ipartestületi elnök fogják vezetni.

Felemelt kamatláb. Bécsből jelentik: A kölcsönfeltételeket megállapító egyesülés keretébe tartozó bankok és bankárok mai ülésükben a pénzvisszontokra való tekintettel elhatározták, hogy az értékpapirokkal fedezett hitelezők minimális kamatlábát e hó 16-ától egynegyed százalékkal felemelik.

Kötések az új borban. Az idei rossz szőlőtermés a bor árát nagyban megdrágította. Az eddigi kötéseket legnagyobb részt oszt-rák kereskedők kötötték, az ár 140 és 34 korona között váltakozik.

Fizetésektelenségek. A bécsi hitelezői védőgyűlet a következő fizetésektelenségeket jelenti: Fehérvári Imre Haiduböszörmény, Miklós Imre Budapest, Bérkocsis-u. 41., Kellner Márton Áldófalu, Ronslitz Ignác és Mörice Schultz Debrecen.

Friedmann Sámuel

bádogos és vízvezeték-szerelő

:: műhelyét áthelyezte ::

József kir. herceg-u. 60. szám alá, ahol mindennemű vízvezeték-, épület- és műbádogos munkákat jutányosan készít bádogos mesterek részére is.

Pályázati hirdetés.

A debreczeni református egyház pályázatot hirdet az elhalálozás folytán megüresedett

írnoki állásra,

mellyel ezerhatszáz korona fizetés van összekötve. Pályázhatnak olyan református vallásu egyének, kik az írnoki állással összekötött teendőket végezni képesek.

A pályázati kérvények **ez év szeptember 15-én déli 1 óráig** a lelkészelnökhöz adandók vagy küldendők be. A pályázók igazolni tartoznak vallásukat, életkorukat, iskolai képzettségüket, fedhetetlen előéletüket, eddigi szolgálataikat.

Debreczenben, a református egyház presbyteriumának 1912 szept. 1-én tartott gyűléséből.

Dicsőfi József,
lelkészelnök.

Pénzes Sándor,
főgondnok-helyettes

A téli idény

közeledtével a nagy közönség szives figyelmébe ajánljuk

tűzifa nagyraktárunkat,

hol bármily minőségű száraz (3 éves vágású) tűzifa öl- és vaggonszámra házhoz szállítva megrendelhető. Kivánatra villamos favágó-géppel mérsékelt árért a megrendelt tűzifát felvágatjuk. — A nagyközönség szives pártfogását kéri

Hay Károly és Fia

tűzfakereskedők.

Telephon 276. sz.

Iroda: József kir. h.-u. 38.

Iskola öltönyök

legolcsóbban és legnagyobb választékban

Grünfeld Adolf és Társa

férfi-, fiu- és gyermekruha áruházában kaphatók.

Debreczen,

Kistemplom mellett.

Az összes tanintézetekben használt

tan- és segédkönyvek

új, vagy használt állapotban, — ugyszintén mindenféle füzetek, író- és rajzszerek, rajztablák, rajztömbök, körzők, könyvhordók, könyvszíjakkal és táskák legelőnyösebben beszerezhetőek

Szabó Istvánnál

Piac-utca 16. Alföldi Takarékp. palota.

BUTOR!

Telephon 377. és 484. sz.

Modern asztalos és kárpitos butorok, lakberendezések, menyasszonyi kelengyék óriási választékban.

Varga József

Debreczen, Piac-utca 44. szám

az udvarban.

RUHA- és KELMEFESTÉS

KÖZHÍRRE TESSÜK,

hogy külföldi mo-ó mestert szerződtettünk, miáltal módunkban van nagybecsű megbízóinknak olyan gallért, kézelőt és fehéreneműt szállítani, mely bármely bel- vagy külföldi tisztítást úgy szépségben, mint tartósságban messze túlszárnyal.

HRABÉCZY ELSŐ DEBRECZENI GOZMOSÓ VEGYTISZTÍTÓ ÉS RUHAFESTŐ R. T.

Gvár és főzlet SZÉCHENYI-UTCA 42. SZ. 668. Hatvan u. 11. Telefon 578. Miklós-u. 1. Telefon 1148. szám. Felvételi telep: Glück Ede uridivat áruháza. Telefon 602.

Vegytisztítás!

Szönyegporolás!

! FERTŐTLENITETT ÁGYTOLLTISZTÍTÁS !

Vigyázz! Rékre festett kirakat. Vigyázz!

Őszi bevásárlás, még nem létezett igen jutányos árban.

1 m. 120 cm. széles kostümkelme	76 fill.	1 drb gyermekruha	1-70 fill.
1 „ posztó, igen szép kivitel	28 fill.	1 „ flanelltakaró	1-50 fill.
1 „ finom barchet	34 fill.	1 „ ágy elé szőnyeg	80 fill.
1 „ finom flanel	36 fill.	1 pár harisnya	32 fill.
1 „ madeira csak	79 fill.	1 m. grenadin	92 fill.
1 „ csipkekelme	69 fill.	1 „ selyem markizet	34 fill.
1 „ selyem	90 fill.	1 „ selyem pouplin	4-76 fill.
1 „ blouz pársony	1-90 fill.	1 „ fekete tafet	1-70 fill.

Kostümkelmék óriási választékban és még eddig nem volt árakban.

Szallagok, vásznak, hencsertakarók, szőnyegek, ernyők, szövet- és csipkefüggönyök ágygarnitúrák, rövidárúk, kendők, selymek, bélések, 1 m lüster 30 fillér, harisnyák miderek, csipkék

Uj. Molnár Lukács

Kossuth- és Batthyány-utca sarok, a színházzal szemben.

Férfi ingek harisnyák, nadrágok. Kéjen marad kot. Varrónok részére külön szabó-árak a rövidáruban

Simonffy- utca 55.	Ruhafestő.	Széchenyi- utca 6.
Gozmosó.	Wacha Róbert Debreczen. Telefon 840. Telefon 840. Vidéki megkeresések és megbízások a főzletbe: Simonffy-u. 55. sz. intézendők.	Ágytoll- tisztító.
Varga- utca 35.	Vegyi-tisztító.	Verbőczy- utca 14.

Megnyilt! Megnyilt!

Minden szülőnek érdekében áll, hogy ezen áruházat megtekintse Sokat megtakarít, ha az iskolai évszóra

leánykaruha szükségletét

itt fedezi. Minden nagyságban gyönyörű kész ruhák kaphatók. Selyem, flór és patentharisnyák, rövidárúk, bélések, diszjúárúk, csipkék, jakok, fischük, csipkegallérok, bluzok, pongyolák, kötények, kézi táskák, pipere illatszerek. Mindenféle uri divatcikkek.

Szolid szabott árak.

Reichmann Divatáruháza

a „Royal“ szállodával szemben.

Intézeti fehérneműk

előírás szerint fiuk és leányok részére:

ingek, nadrágok, szőnyagok, gallérok, kézelők, zsebkendők, paplanok, matracok, esernyők, kötények

Donogán és Somossy

cégnél, Debreczen, Kistemplombazár.

A fürdőkről

hazatért nagyközönség szives figyelmét felhívjuk villanyerőre berendezett

favágó, porszívó

(Vacuum Cleaner),

és parkettfényező

gépeinkre. — Favágatás ölenként 6 és 7 korona. Porszívó egy napra 22 kor., fél napra 12 kor. Parkettfényezés 50 négyszög méterig 30 fillér, 100 négyszög méterig 25 fillér, 100 négyszög méteren felül 20 fillér.

A nagyközönség szives pártfogását kéri:

Villamos favágó, porszívó és parkettfényező részvénytársaság. Iroda: József kir. h.-u. 38.

Telephon 276.

Ugyanott Hay Károly és Fia cég tűzifarak-tárából tűzifa úgy öl- mint vaggonszámra házhoz szállítva megrendelhető.

APRÓ HIRDETÉSEK.

10 szóig 50 fillér, azontul minden szó 5 fillér, a legkisebb hirdetés 50 fillér

Vastag betűből szedett minden szó 10 fill. Apró hirdetések előre fizetendők Vidéki tudakozásnál tessék választékegyet oszatni

Állást kap

Keresek egy fűszeresegédet. Jelentkezzék Glüknel Péterfián.

Egy ügyes fűszeresegéd azonnali belépésre kerestetik. Kle n P. Miklós-u. 22.

Nőmet gyermekleány (Bonne) feltétlenül megbízható, tisztességes, azonnal felvétetik egy 5 éves kis fiu mellé. Cim a kiadóhivatalban.

Lakás

4 szobás udvari lakás nagy üveges folyosóval november 1-re kiadó. Villanyvilágítás. József kir. herceg-utca 14.

Péterfia-u. 83. sz. házban az utcai lakás: 6 szoba, konyha, kamara, üvegezett tornác, fürdőszoba az épület alatti pincével, 3 lóra való istálló és kocsiszinnel november elsejére kiadó.

Péterfia-u. 81. sz. háznál a kisebbik utcai lakás: 3 szoba, 1 előszoba, konyha, kamara, fürdőszoba november elsejére kiadó.

Különféle

Karlsbadi kétszersült eredeti Spandel vízzel készítve nagy csomag 70 fillér, kis csomag 35 fillér. Kapható a Deutsch-féle üzletben.

Női kalapok díszítve és díszítetlen — dísz tollak — legnagyobb választékban, legolcsóbb szabott árak mellett Schwarz M. L.-nél Főpiac 52.

Welsz Ferencz gépzemre be rendezett asztalos műhelye József kir. herceg-u. 7. Telefon 10—90.

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiu öltönyre vagy tükör, kép és butor a mai naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próbavásárlást eszközöliön. Tisztelettel Kaiser Salamon. Telefon 685.

Az összes fiu és leányiskolákban: Ref. collegium tanítóképző, kereskedelmi, polgári, reál, kath. gymnasium, izr. polgári, Dóczy, Svetits, stb. intézetekben használandó tankönyvek felárán kaphatók a Harmathy antiquariumban Fűvészkert-u. 14, püspöki palotához 5-ik ház. Rajzeszközök, rajzablak, léniák, könyvhordók, írószerek leszállított áron.

Fontos érdeklő! Női és férfi kabátok óriási raktár végett heti vagy havi részletfizetésre is gyári árban kaphatók. Vászon, kanavász, szövetek soha nem létezett olcsó árakban. Kohn Hermann utóda Zempliner Arthur, Hatvan-u. 17.

Mindenki szeret olcsón vásárolni a Kézimunka Czipő Áruház a legjobb és legolcsóbb áruval ellátva. Bevezetve férfi és női fehér nemű és divatcikkek. Egyszeri vásárlás mindenkit meggyőz. Szives pártfogást kér Klein Izsó, Csapó-u. 18.

Csemege szálló kapható kicsiben és nagyban Friis Sándor kereskedésében. Telefon 9—87

Intelligens fiatalemberek elsőrendű kóser házikosztót kaphatnak özv. urinónél Aranv János-u. 16.

Házak-Telkek

Az Ond don 1 föld eladó vagy kiadó. A Látóképnél 1 tanya földdel együtt eladó vagy kiadó. Értekezhetni Iskola-utca 8.

323 1912. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. járásbírósnak V. 2871/2. 1912. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Mező Ármin részére debreczeni lakostól 1000 kor. tőke, 100 kor. fizetett összeg betudásával, ennek 1912. év július hó 5. napjától számítandó 6% kamatai és az eddig összesen 95 kor. perköltség erejéig 1912 évi augusztus hó 2-án bírósággal lefoglalt és 1500 koronára becsült 37 darab sertés ingóságok 1912. évi szeptember hó 14-én délután 6 órakor kezdetét veendő és Bihari telep 28 sz. alatt megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mindazon foglaltatok részére, kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1912. évi augusztus hó 20.

Karacs Sándor, bírói kiküldött.

Debreczenben a Boldogfalvai-ker'ben 5100 négyszögöl, házhelyeknek való belsőség, — a Péczely-utcai 7. számú ház eladó. Értekezhetni a kiadóhivatalban.

Vámospércsen 40 hold föld tanyával, 7 hold szőlő gyümölcsösrel eladó. Értekezhetni a kiadóban.

Hajduböszörményben 3 ház, udvar, a Vénkertben 700 négyszögöl gyümölcsös fákkal beültetett házhelyeknek való föld előnyös feltételek mellett eladó. Értekezhetni a kiadóhivatalban.

A mesterdálnok

Cipőm szép és tökéletes, Benne járni élvezetes, Mert ha cipőt szegzek, varrok, Rajt' van



PALMA
kaucsuk sarok.

Telefonszám 632.

Alapítottatott 1893-ban.

Telefonszám 632

Halmágyi Sámuel fő- és fióküzetébe Debreczen, Piacz-utca megérkeztek

őszi és téli idényre alkalmas leány és női felöltők, costumök, ruhák, blouzok, pongyolák, jouponok.

Intézeti leány felöltők és costumök nagy választékban.

Olcsó árak.

Külön mértékosztály.

Előzékeny kiszolgálás

Debreczen—füzesabony—ohat—polgári helyi érdekű vasut rész.-tár.

131—1912. szám

Meghívó

a „Debreczen—füzesabony—ohat—polgári helyi érdekű vasut részvénytársaság“-nak 1912. évi szeptember hó 27-én (péntek) déli 12^{1/2} órakor Debreczenben a városház kis tanácstermében tartandó

rendkívüli közgyűlésére.

NAPIREND:

1. Határozat a társasági alaptőke felemelése tárgyában.
 2. Határozat a társasági alapszabályok módosítása tárgyában.
- Budapest, 1912. évi szeptember hó 10.

Az igazgatóság.

Kivonat az alapszabályokból: Azon részvényesek, akik részvényszerű jogukat gyakorolni kívánják, kötelesek részvényeiket a le nem járt szelvényekkel együtt legkésőbbben a közgyűlés megtartása előtt 8 (nyolcz) nappal Budapesten: a „Magyar Általános Hitelbank“-nál (V. Nádor-u. 12. sz.), vagy Debreczenben: a M. kir. adóhivatalnál, vagy M/m. Fr. hírfutárban: a „Dresdner Bank“-nál letenni.

Az államkincstár, valamint Debreczen szab. kir. város, Hajdu- és Hevesmegye, továbbá a községek, ugyszintén az egri főkapitány ezen kötelezettség alól fel vannak mentve. Minden letett részvény 1 (egy) szavazatra jogosít

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főpostával szemben.